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BEZ I ME NI
Sa vre me na, stva ra ju ća kul tu ra na Ko so vu i Me to hi ji ima svo je iz dvo je ne i pot pu no za-

ne ma re ne obla sti, seg men te i umet ni ke. Va jar stvo je, za raz li ku od knji žev no sti ili sli kar stva, 
go to vo pot pu no mar gi na li zo va no i ne po zna to ši roj kul tur noj jav no sti, pa čak i ak tu el noj 
lo kal noj li kov noj sce ni. Sem spo ra dič nih uče šća na po je di nim li kov nim ko lo ni ja ma, ovi 
umet ni ci, osta li su bez svo ga gla sa, pro sto ra, ga le ri ja ili jav nih pro sto ra. 

Pro stor iz u zet no bo gat sa kral nim spo me ni ci ma dao je u pe ri o du po sle Dru gog svet skog 
ra ta, iz me đu osta lih, aka de mi ka Sve to mi ra Ar si ća Ba sa ru i pro fe so ra Zo ra na Ka ra le ji ća. Po-
sle bom bar do va nja 1999. go di ne cr kve na ba šti na do ži ve la je fa tal ni uda rac, a spo me nič ko 
na sle đe po gra do vi ma, uklju ču ju ći i de la iz so ci ja li stič kog pe ri o da pot pu no je uni šte no i, u 
naj ve ćoj me ri, ne sta lo bez tra ga. Iz gle da lo je da su sa tim de li ma, ra za ra nji ma i iz go nom 
sta nov ni štva ne sta li i va ja ri, da je, sem Od se ka za va jar stvo na Fa kul te tu umet no sti ko ji je 
iz me šten iz Pri šti ne u Ko sov sku Mi tro vi cu, za mr la či ta va jed na umet nič ka oblast. Me đu tim, 
sa vre me no stva ra nje i ži vot da li su iz ne na đu ju ći od go vor: u ge ti ma, u pot pu noj izo la ci ji, 
bez kri ti ke i vred no va nja, ra di i stva ra jed na no va, mla da ge ne ra ci ja ko sov sko-me to hij skih 
va ja ra. 

Dom kul tu re „Gra ča ni ca“ je, u du žem pe ri o du, na raz li či te na či ne pra tio nji hov rad, iden-
ti fi ko vao ih i imao de li mi čan uvid u stva ra nje. Ula zak u ge to-ate lje i iz la zak na sve tlo ovih 
ra do va, ni je sa mo ot kri va nje bez i me nih stva ra la ca, ne go i ot kri će jed ne sve de ne po e ti ke 
ob li ka ko ja na sto ji da se kon sti tu i še kao po seb ni iz raz na stao iz me đu raz li či tih ob li ka i fe-
no me na zla. Ova iz lo žba, pr vi put iden ti fi ku je, pred sta vlja i okvir no vred nu je jed nu no vu i 
ne po zna tu ge ne ra ci ju u okvi ru sa vre me ne li kov ne sce ne Ko so va i Me to hi je. Ovaj skulp tor-
ski opus do sa da ni je opi si van, pe ri o di zo van i even tu al no vred no van i kri tič ki ob ra đi van. 

Na po čet ku re a li za ci je iz lo žba je za mi šlje na kao je dan vid po dr ške mla dim lju di ma, ali 
se sa du bljim uvi dom shva ti lo da je reč o ot kri va nju po e ti ke, naj ve ćim de lom, za sno va ne 
na iko nič nom pra o bli ku, sve de noj čul no sti i gla snoj ge to ti ši ni u ko joj je na sta la.

Dom kul tu re „Gra ča ni ca“ je na osno vu tih kri te ri ju ma za ovu iz lo žbu iza brao de vet mla-
dih va ja ra. To su: Igor Čep ke no vić (Li pljan), Đor đe Jo cić (Vu či trn), Ana Ga šić (Oso ja ne, Is tok), 
Vla di mir An tić (Ko sov ska Mi tro vi ca), Sla vi ša Mi haj lo vić (Ko sov ska Ka me ni ca), Bra ni slav Ri stić 
(Štrp ce), Ne nad Mi lo sa vlje vić (Do nja Gu šte ri ca, Li pljan), Mi li sav Ša rac (Ko so vo Po lje), Alek-
san dra Stan ko vić (Pri zren). Sva ki od njih za stu pljen je sa po dve skulp tu re.

U skulp tu ra ma Bra ni sla va Ri sti ća od nos pro sto r–o blik sve den je na me đu sob no pro ži-
ma nje gde va zduh či ni sa stav ni deo skulp tu re, ko ja kao da je za gnju re na u pro stor u ko me 
se do pu nju je svo jom ugla ča nom pu no ćom. „Pro či šće ne skulp tu re“ od li ka su ve ći ne au to-
ra: Đor đa An ti ća, Ane Ga šić, Vla di mi ra An ti ća i Alek san dre Stan ko vić. U nji ho vim ra do vi ma 
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su pri me nje ni ne za o bi la zni osnov ni prin ci pi: li kov nost, jed no stav nost i kon zi stent nost, kao 
i iz be ga va nje „ale go rij skog dis kur sa“ u ko rist for me i nje nog en ti te ta. Po što va nje ma te ri ja-
la i nje go vo do vo đe nje do per fek ci je i u sa vr šen sklad sa ide jom o ob li ku, pred sta vlja spoj 
čul nog i ra ci o nal nog u ak to vi ma Igo ra Čep ke no vi ća i Ne na da Mi lo sa vlje vi ća. Sla vi ša Mi haj-
lo vić se iz dva ja od osta lih ka ko ma te ri ja lom ko ji ko ri sti, ta ko i sim bo li kom for me gde su 
skulp tu re pri ka za ne kao frak tu re ili pre lo mi ko sti ju, što je me ta fo ra po de lje nih sve to va 
ko ji „kri vo sra sta ju“. Dva pra vo u ga o na ka me na pro že ta re ljef nim ak cen ti ma Mi li sa va Šar ca 
su svo je vr sna aso ci ja ci ja na Ga zi me stan, i deo su umet ni ko vih tra že nja u du hov no sti i sa-
kral noj umet no sti.

Osta ti i stva ra ti bez i men u svo joj en kla vi zna či ži ve ti jed nu vr stu pod vi ga. Va ja ti pot pu-
no izo lo van, bez kri ti ke i sa pre ma lo kon ta ka ta, a bi ti po e tič ki uklju čen u ge ne ra cij sko 
stva ra nje, u op šte fe no me ne i ide je vre me na zna či da je ova umet nost iz nad svog vre me-
na. Bez i me ni stva ra o ci u izo lo va nim ge to ate lje i ma mo de lu ju svo ja raz mi šlja nja, stra ho ve, 
pat nju, na du, a „Duh di še gde ho će, i glas nje gov ču ješ, a ne znaš ot ku da do la zi i ku da ide“ 
(Jn 3,8) i sve do či o fe no me nu stva ra lač ke po sto ja no sti i ot por no sti sa vre me ne srp ske umet-
nič ke sce ne i kul tu re na Ko so vu i Me to hi ji. 


